

Интеллектуальная собственность в системе евразийской интеграции

Сафина Ф.Ф.

Кандидат технических наук, патентный поверенный Российской Федерации

Рассматриваются возможности, предоставляемые законодательством Евразийского экономического союза в части интеллектуальной собственности. Показаны перспективы использования разрабатываемых в настоящее время инструментов, значительно сокращающих временные, финансовые затраты при получении охраны и защиты прав.

Ключевые слова: Евразийский экономический союз, интеллектуальная собственность, товарные знаки и знаки обслуживания, наименования места происхождения товаров, авторские и смежные права.

Целями создания Евразийского экономического союза (далее – Союз) являются стабильное экономическое развитие, формирование единого рынка товаров, услуг, капитала и трудовых ресурсов, всесторонняя модернизация, кооперация и повышение конкурентоспособности национальных экономик в условиях глобализации экономики. Защита интеллектуальной собственности в системе интеграции в рамках Союза также занимает одну из ключевых позиций [1; 2]. Использование в практической деятельности возможностей, предоставляемых законодательством Евразийского экономического союза в части интеллектуальной собственности, позволяет получать охрану и защиту результатов интеллектуальной деятельности и средств индивидуализации с оптимальными финансовыми и временными затратами. Однако это возможно только при грамотном владении инструментами, уже сегодня действующими на территории Союза, и перспективном планировании с учетом механизмов, находящихся на стадии разработки и обсуждения.

Евразийский экономический союз представляет собой региональную организацию, учрежденную Договором о Евразийском экономическом союзе, подписанном в г. Астане (Республика Казахстан) 29 мая 2014 г. Союз функционирует с 1 января 2015 г. и обладает международной правосубъектностью. Государствами – членами Союза в настоящее время являются Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Кыргызская Республика и Российская Федерация.

Органом Союза, обеспечивающим функционирование и развитие в сфере интеллектуальной собственности, является Евразийская экономическая комиссия (далее – ЕАЭК). Институты в сфере интеллектуальной собственности представлены

Консультативным комитетом по интеллектуальной собственности и двумя отделами: отделом правовой охраны интеллектуальной собственности и отделом защиты прав интеллектуальной собственности в составе Департамента развития предпринимательской деятельности ЕАЭК.

Основным документом Союза, определяющим нормы и принципы в области интеллектуальной собственности, является Договор о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 г. (далее – Договор), в котором в разделе XXIII «Интеллектуальная собственность» и в приложении № 26 к Договору «Протокол об охране и защите прав на объекты интеллектуальной собственности» изложены правовые позиции и направления дальнейшего развития в сфере интеллектуальной собственности.

Ст. 89 Договора предусматривает, что государства – члены Союза осуществляют сотрудничество в сфере охраны и защиты прав на объекты интеллектуальной собственности и обеспечивают на своей территории охрану и защиту прав на объекты интеллектуальной собственности в соответствии с нормами международного права, международными договорами и актами, составляющими право Союза, и законодательством государств-членов.

Сотрудничество государств-членов в сфере интеллектуальной собственности осуществляется для решения следующих основных задач: гармонизации законодательства государств-членов в сфере охраны и защиты прав на объекты интеллектуальной собственности; защиты интересов обладателей прав на объекты интеллектуальной собственности государств-членов.

Сотрудничество государств-членов осуществляется по таким направлениям, как:

1) поддержка научного и инновационного развития;

2) совершенствование механизмов коммерциализации и использования объектов интеллектуальной собственности;

3) предоставление благоприятных условий для обладателей авторского права и смежных прав государств-членов;

4) введение системы регистрации товарных знаков, знаков обслуживания Евразийского экономического союза и наименований мест происхождения товаров Евразийского экономического союза;

5) обеспечение защиты прав на объекты интеллектуальной собственности, в том числе в интернете;

6) обеспечение эффективной таможенной защиты прав на объекты интеллектуальной собственности, в том числе посредством ведения единого таможенного реестра объектов интеллектуальной собственности государств-членов;

7) осуществление скоординированных мер, направленных на предотвращение и пресечение оборота контрафактной продукции [1].

В ст. 90 Договора, определен закрытый перечень международных договоров из одиннадцати позиций, служащих основополагающей нормативной базой для осуществления деятельности в сфере интеллектуальной собственности.

Согласно ст. 91 Договора, государства-члены обеспечивают правоприменение по обеспечению эффективной защиты прав на объекты интеллектуальной собственности, в том числе в соответствии с Таможенным кодексом Союза, международными договорами и актами, составляющими право Союза.

В Приложении № 26 к Договору прописаны более детально положения, касающиеся таких видов интеллектуальной собственности, как объекты авторского права и смежных прав, товарные знаки и знаки обслуживания, географические указания и наименований мест происхождения товаров, изобретения, полезные модели, промышленные образцы, селекционные достижения, топологии интегральных микросхем, секреты производства (ноу-хау).

Правовой режим объектов интеллектуальной собственности определяется как национальный режим, т.е. лицам государства – члена Союза на территории другого государства-члена предоставляются равные права.

По всем объектам интеллектуальной собственности подтверждается территориальный характер действия исключительных прав. При выборе объектов охраны и способов защиты определяющую роль играет внутригосударственное законодательство и международные договоры стран – членов Союза. Вместе с тем необходимо учитывать, что в ближайшее время вводятся в действие региональные объекты интеллектуальной собственности: товарные знаки, знаки обслуживания и наименования мест происхождения товаров Союза.

В праве Союза зафиксирован региональный принцип исчерпания прав на товарный знак, согласно которому не является нарушением исключительного права на товарный знак использование этого товарного знака в отношении товаров, которые были правомерно введены в гражданский оборот на территории государств – членов Союза непосредственно правообладателем или другими лицами с его согласия. Это значит, что ввоз на территорию Союза товаров, обозначенных охраняемыми товарными знаками, возможен только с разрешения правообладателя.

Оценка целесообразности изменения режима исчерпания прав в рамках Союза и возможных подходов к установлению исключений из действующего режима регулярно рассматривается Рабочей группой по выработке предложений в отношении дальнейшего применения принципа исчерпания исключительного права ЕАЭК. Предусматривается наделение Евразийского межправительственного совета полномочиями по установлению в отношении отдельных видов товаров исключений из применения регионального принципа исчерпания исключительного права на товарный знак, товарный знак Союза. Работа над проектом Протокола о внесении изменений в Договор о Евразийском экономическом союзе в части временного введения международного принципа исчерпания права в отношении отдельных видов товаров на определенный срок ведется с 2017 г. За это время документ был рассмотрен и одобрен Коллегией ЕАЭК, прошел процедуру внутригосударственного согласования, а также был доработан по итогам согласительного совещания с участием представителей стран Союза. На сегодняшний день государства Союза, кроме Республики Беларусь, в целом его согласовали. Предложение Республики Беларусь заключается в установлении исключений из регионального принципа исчерпания права в отношении конкретных товарных знаков.

Договор о Евразийском экономическом союзе предусматривает подписание дополнительных международных договоров в сфере интеллектуальной собственности, которые в настоящее время находятся на разных стадиях действия, разработки, согласования и вступления в силу.

Первым вступил в силу 19 июля 2016 г. Договор о координации действий по защите прав на объекты интеллектуальной собственности, регламентирующий сотрудничество правоохранительных органов государств – членов Союза в области защиты прав на объекты интеллектуальной собственности в форме гармонизации и совершенствования национального законодательства, обмена информацией и опытом, проведения совместных мероприятий по координации действий и т.д. [3]. Договор создал правовые основания для осуществления информационного взаимодействия и содействия в пресече-

нии нарушений прав на объекты интеллектуальной собственности в Союзе, а также информационного взаимодействия госорганов стран Союза с Евразийской экономической комиссией.

Предусмотренное договором сотрудничество между уполномоченными в сфере интеллектуальной собственности органами стран Союза обеспечивает повышение эффективности противодействия нарушениям прав на объекты интеллектуальной собственности, в том числе связанным с ввозом, производством и распространением контрафактных товаров.

Следующим документом из предусмотренных Договором о Евразийском экономическом союзе является Соглашение о порядке управления авторскими и смежными правами на коллективной основе, вступившее в силу 27 мая 2019 г. после завершения всеми странами Союза ратификации Соглашения. Соглашение направлено на обеспечение открытости, подотчетности, подконтрольности деятельности организаций по коллективному управлению правами. Оно регламентирует одно из наиболее сложных моментов – получение вознаграждения правообладателями, при котором реализация прав непосредственно обладателями авторских и (или) смежных прав затруднена или по законодательству государств – членов Союза возможно возмездное использование объектов авторских и (или) смежных прав без получения разрешения обладателя этих прав. Важным конкретизирующим положением Соглашения является фиксация максимальной суммы удержаний из вознаграждения правообладателям. Организации по коллективному управлению не имеют права удерживать более 50 % от суммы вознаграждения на расходы по осуществлению коллективного управления правами и на социальные, культурные и образовательные цели. Организации по коллективному управлению при выплате вознаграждения будут обязаны предоставлять правообладателю отчет об объеме использования его прав и о размере вознаграждения с детализацией сумм удержаний. При этом распределение и выплата вознаграждения обладателям авторских и (или) смежных прав должны производиться не реже одного раза в год. С целью обеспечения открытости и прозрачности деятельности организации по коллективному управлению правами должны создавать официальные сайты для раскрытия информации о деятельности организаций, размещения реестров правообладателей, объектов авторских и (или) смежных прав. Кроме этого, требуется обеспечение публичной отчетности и обязательной проверки ведения и оформления операций с денежными средствами при осуществлении сбора, распределения и выплаты вознаграждения с периодичностью не реже одного раза в два года.

Значительным шагом в системе евразийской интеграции является разработка проекта Договора

о товарных знаках и знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров Евразийского экономического союза, регламентирующей процедуры получения исключительных прав на средства индивидуализации, распространяющих свое действие на всей территории Союза. Введение в действие этого договора существенно расширит возможности и инструментарий индивидуализации товаров и услуг, поскольку разрабатываемая по договору система будет действовать независимо от национальных систем охраны и защиты исключительных прав на товарные знаки, знаки обслуживания и наименования мест происхождения товаров государств – членов Союза. Можно предположить, что эта система будет востребована заявителями как вследствие исторически сложившихся экономических связей между странами Союза, так и из-за существующих преимуществ, предоставляемых системами единой регистрации исключительных прав.

Из преимуществ, которые получит заявитель, следует отметить: подачу одной заявки в одно из национальных ведомств на одном языке. Ведение дальнейшей переписки только с одним ведомством, проведение одной экспертизы до получения единого охранного документа, действующего на территории Евразийского экономического союза. Также позитивно указание конкретных сроков проведения формальной экспертизы и экспертизы по существу, которые составляют один месяц с даты поступления заявки и шесть месяцев с даты направления в национальные ведомства. Следует учитывать, что эти сроки применимы при подаче заявителем правильно оформленной заявки. Аналогично и для заявителя установлены достаточно небольшие сроки, что в итоге позволяет получить охрану достаточно быстро, но одновременно требует от заявителя знания процедурных требований и неукоснительного выполнения установленных сроков.

Однако необходимо иметь в виду, что Договором о Евразийском экономическом союзе и, соответственно, проектом Договора предусматривается регистрация обозначений, которые могут быть представлены только в графическом виде. Несомненно, что в будущем такой подход будет вызывать вопросы при подаче на регистрацию обозначений, которые невозможно представить в графической форме.

В целом договор упростит и ускорит процедуру регистрации товарных знаков. Предполагается, что финансовые затраты заявителя будут минимизированы по сравнению с издержками при получении охраны товарных знаков и знаков обслуживания отдельно в каждом государстве Союза.

Проект Договора одобрен ЕАЭК 17 марта 2016 г. В настоящее время завершены внутригосударственные процедуры согласования, рассматриваются предложения Республики Казахстан. Предполагается, что договор заработает после 2020 г. после введе-

ния в действие необходимых инструкций и правил.

Среди инструментов защиты исключительных прав на объекты интеллектуальной собственности значительную роль занимает таможенная защита. Действующий с начала 2018 г. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза регламентирует основополагающие моменты защиты прав на объекты интеллектуальной собственности, включенные в Единый таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности государств – членов Евразийского экономического союза. Регламент ведения единого таможенного реестра предусматривает подачу правообладателем одного заявления для получения таможенной защиты от ввоза контрафактных товаров на территорию всех государств – членов Союза. Платежи за включение в Единый таможенный реестр не предусмотрены. Согласно положениям регламента, объект интеллектуальной собственности будет включен в Единый таможенный реестр в течение тридцати шести рабочих дней. В настоящее время разрабатываются программные средства, позволяющие обеспечить ведение Единого таможенного реестра объектов интеллектуальной собственности и взаимодействие правообладателей, таможенных органов в электронном виде.

Несмотря на небольшой срок функционирования Евразийского экономического союза, за годы своего существования он доказал состоятельность и эффективность. В сфере интеллектуальной собственности имеются определенные достижения в гармонизации законодательства и упрощении процедур, выстроенная институциональная и правовая среда. В настоящее время в рамках Евразийского экономического союза вопросы, связанные с охраной и защитой прав на объекты интеллектуальной собственности,

регулируются рядом международных соглашений. Несколько проектов документов находятся на стадии согласования. Для потенциальных правообладателей созданы и разрабатываются инструменты, значительно сокращающие временные, финансовые затраты как при получении охраны прав, так и возникновении необходимости защиты.

Литература:

1. Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 г. раздел XXIII «Интеллектуальная собственность». – URL <http://www.eurasiancommission.org/ru> (дата обращения 20.05.2019).
2. Протокол об охране и защите прав на объекты интеллектуальной собственности (Приложение 26 к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 г.). – URL <http://www.eurasiancommission.org/ru> (дата обращения 20.05.2019).
3. Договор о координации действий по защите прав на объекты интеллектуальной собственности от 8 сентября 2015 г. – URL https://docs.eaeunion.org/docs/ru-ru/0148501/itia_10092015 (дата обращения 20.05.2019).

Intellectual Property in the Eurasian Integration System

Safina F.F.

Patent attorney of the Russian Federation

The possibilities provided by the legislation of the Eurasian economic Union in terms of intellectual property are considered. The prospects of using currently developed tools that significantly reduce time and financial costs in obtaining protection and protection of rights are shown.

Key words: Eurasian economic Union, intellectual property, trademarks and service marks, appellations of origin, copyright and related rights.

